

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гришечкиной Натальи Васильевны «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине», представленной на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия

Актуальность темы исследования Гришечкиной Н.В. обусловлена необходимостью опережающего прогнозирования, объяснения и контроля развития современного научного знания, ориентированного на человека и общество и обладающего потенциалом их трансформации. Многоаспектный характер современных социогуманитарных проблем требует не только учитывать широкий социальный контекст научного знания, но и рассматривать науку во взаимосвязи теоретического, практического и аксиологического измерений ее развития, то есть в общей картине социальной динамики. В этом отношении избранный автором социально-философский подход позволяет максимально раскрыть сущность происходящих в науке процессов во взаимосвязи с общей динамикой социального. Трансдисциплинарность, таким образом, является не только тенденцией развития современной науки, но и, как отмечает автор, способом производства социального, манифестацией более глобальных процессов, характерных для общества в целом. Медицина как область научного знания и социальная практика выступает для автора пространством исследования трансдисциплинарных стратегий современной науки, так как наиболее остро демонстрирует их противоречия и риски. Проведенная автором работа, бесспорно, актуальна, сформулированные им выводы имеют прикладное значение для социогуманитарных исследований в области медицины.

К наиболее конструктивным положениям работы можно отнести обоснование концепции трансдисциплинарности как социально-философской проблемы, отражающей не только противоречия современного общества, но и векторы их преодоления. Применение коммуникационного подхода позволило автору раскрыть социальную природу трансдисциплинарности как медиации и

выявить ее социальную роль, заключающуюся в восстановлении социального порядка в ситуации социоонтологического разрыва. Через проблематизацию жизненного мира как место развития трансдисциплинарных стратегий автор раскрыл трансдисциплинарность как базовую интенцию индивида в цифровом обществе на расширение своего жизненного пространства. На примере биоэтики автор доказывает, что трансдисциплинарное знание имеет консенсусную природу, усиленное техномедиацией и инкорпорированное в жизненный мир, через персонализацию оно обладает потенциалом конструирования отношения к здоровью и болезни.

Методология диссертационного исследования представляется соответствующей достижению поставленной цели и решению исследовательских задач.

В целом, выносимые на защиту положения убедительны и обоснованы. Несмотря на очевидные достоинства, логику, аргументированность тезисов автореферата, сформулируем несколько уточняющих вопросов. Трансдисциплинарность определяется как новая форма коммуникации, в которой задействованы как ученые-профессионалы, так и непрофессионалы, то есть она характеризуется коммуникативной открытостью конструктивному участию непрофессиональных агентов. При этом трансдисциплинарное знание характеризуется автором как единство логических, аксиологических и социальных оснований, обладающее этико-конвенциональной объективностью. В связи с этим возникает вопрос о том, насколько правомерно определять трансдисциплинарное знание как научное знание? Также возникает вопрос о том, как повлияют описанные диссертантом изменения социально-культурной реальности на дисциплинарное переустройство системы знаний об этой реальности?

В целом автореферат раскрывает основные положения диссертации и содержит их обоснование. Выводы диссертации нашли отражение в 57 публикациях, общим объемом 37 печатных листов, из них 1 монография в соавторстве и 2 коллективных монографии, 15 статей в журналах, входящих в

перечень ВАК РФ. На основании текста автореферата можно сделать вывод о том, что диссертационная работа «Социально-философские основания трансдисциплинарности в медицине» соответствует требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), а ее автор, Гришечкина Наталья Васильевна, заслуживает присуждения искомой степени доктора философских наук по специальности 5.7.7 – Социальная и политическая философия.

Гусева Ирина Ивановна,
доктор философских наук, профессор,
профессор кафедры философии, политологии,
социологии им. Г. С. Арефьевой,
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Национальный исследовательский университет «МЭИ»
Адрес: 111250, г. Москва, ул. Красноказарменная, д. 14, стр. 1
Тел.: 8 (495) 362-75-60
E-mail: universe@mpei.ac.ru

Сторнишь удостоверенно

Дата *28.01.2025*



ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА
ПО РАБОТЕ С ПЕРСОНАЛОМ
Д.И. КОЛЕВАЯ